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12. februára 2007
Vážení priatelia lesov,

Ministerstvo pôdohospodárstva v týchto dňoch pripravilo novelu zákona č. 326/2005 Z. z. o lesoch, ktorá je uverejnená pod číslom 1098/2007-410 na www.mpsr.sk.

V súvislosti s medzirezortným pripomienkovým konaním k zverejnenému návrhu zákona, pripravilo Lesoochranárske zoskupenie VLK hromadnú pripomienku verejnosti, ktorá je pripojená k tomuto listu. 

Všetky navrhované zmeny majú umožniť realizáciu dlho plánovaného cieľa slovenského lesníctva - zvýšenie ťažby dreva trojnásobne, z priemerných (a dlhodobo dodržiavaných) piatich miliónov m3 ročne na 13 až 15 miliónov m3 ročne tak, ako to bolo viackrát signalizované rôznymi zástupcami rezortu pôdohospodárstva. 
Toto extrémne zvýšenie ťažby, umožnené zmenenou legislatívou,  spolu so zrušením chránených území, bude znamenať likvidáciu posledných slovenských prirodzených lesov.

Postavme sa proti tomu. Podporte našu hromadnú pripomienku.  
Charakteristické zmeny navrhované ministerstvom pôdohospodárstva:

· Lyžiarske trate a zjazdovky sa zavádzajú ako lesné pozemky. Z toho faktu vyplýva, že developerom v cestovnom ruchu odpadá povinnosť pri výruboch lesa platiť za vyňatie pozemkov z lesného pôdneho fondu. (§3 ods. 1 písm. e) bod 3). 
· Holorub, ktorý je v platnom lesnom zákone zakázaný, sa opäť povoľuje a dokonca sa zväčšuje jeho rozloha na 7,5 hektára (§18 ods. 2).
· Zrušuje sa povinnosť nahlasovať náhodnú (rozumej kalamitnú) ťažbu! (§23 odsek 5). Presne takúto anarchiu v lese potrebujú všetci lesohospodári, ktorých hlavným záujmom je okamžitý zisk. Nekontrolovaná ťažba sa zavádza aj v chránených územiach.
· Termín HOLORUB sa v celom texte zákona a súvisiacich právnych predpisoch nahrádza slovami „rúbaňový hospodársky spôsob“. Dostatočne jasný a popisný termín holorub začal byť pre lesníkov veľmi nebezpečný a v snahe zmiasť a zavádzať laickú i odbornú verejnosť prichádzajú s novým pojmom. Veríme, že občania Slovenska nie sú slepí a slovo holorub, napriek týmto lesníckym snahám, nevymizne z nášho slovníka.  
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